

В диссертационный совет Д 220.061.09 на базе ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муравьёвой Марины Владимировны на тему: «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)»

Устойчивое социально-экономическое развитие сельских территорий является одной из основных целей современной государственной аграрной политики. Реализация государственной политики устойчивого развития сельских территорий позволит обеспечить решение имеющихся экономических, социальных, демографических и экологических проблем при сохранении природно-ресурсного и историко-культурного потенциала сельской местности.

Учитывая, что сельские территории вносят существенный вклад в обеспечение продовольственной безопасности, как отдельного региона, так и страны в целом, стратегической задачей государственной политики является внедрение качественно новых технологий и техник в производство, условия труда, отдыха, быта, учебы, здравоохранения, культуры в сельских территориях, что позволит сохранить достигнутый уровень благосостояния сельского населения даже в условиях кризисных ситуаций. В связи с этим в современной экономике остро встает вопрос о поиске новых методик оценки и выборе направлений развития сельских территорий, способных обеспечить их устойчивое социально-экономическое развитие. Решение поставленных задач требует постоянного совершенствования механизма социально-экономического развития сельских территорий, что определяет актуальность темы настоящего диссертационного исследования

Диссертационная работа охватывает ключевые аспекты исследуемой проблемы. К основным задачам, решаемым диссидентом, относятся: обоснование теоретических положений, содержащих концепцию развития сельских территорий на основе мотивационного механизма; определение

структуры мотивационного механизма объекта исследования и его элементов; изложение основных методологических положений исследования социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма; апробация методики оценки качества жизни сельского населения и результативности хозяйствующих субъектов, функционирующих на сельских территориях; определение тенденций, недостатки и противоречия мотиваторов социально-экономического развития сельских территорий; разработка модели социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма; создание алгоритма принятия решения об институциональном проектировании социально-экономического развития сельских территорий; обоснование практических рекомендаций по внедрению проектов социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма. На наш взгляд, все поставленные соискателем задачи решены, а результаты, представленные в автореферате, отражают основные моменты решения указанных проблем.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологических положений социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, а также комплекса научно обоснованных практических рекомендаций, направленных на решение важной проблемы повышения уровня жизни сельского населения и эффективности хозяйствующих субъектов, функционирующих на сельских территориях, через активизацию инвестиционных, инновационных и инфраструктурных мотиваторов качественных изменений.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается:

- в дополнении теоретических концепций развития сельских территорий уточненными научными дефинициями и раскрытии содержания социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма;
- в разработке теоретических и методологических основ применения инструментов мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий;
- в дополнении содержания категории качества жизни уточнённым категорийным аппаратом и методикой оценки качества жизни сельского населения как объекта воздействия институтов мотивационного механизма;
- в уточнении методологических основ институционального проектирования за счет обоснования алгоритма принятия решения об

институциональном проектировании социально-экономического развития сельских территорий.

Важным элементом диссертационного исследования является разработанная авторская методика оценки социально-экономического развития сельских территорий, содержание которой заключается в комплексной балльной оценке качества жизни сельского населения на основе модифицированных показателей и критериев (рисунок 3, стр. 19 автореферата), а также в оценке сельской экономики с учетом воздействия на нее мотивационного механизма в разрезе специализации и состояния ресурсного обеспечения аграрных отраслей.

Научной новизной обладает и разработанный трехэтапный алгоритм моделирования социально-экономического развития сельских территорий с использованием факторного и когнитивного подходов, который позволяет создавать аналитические и прогнозные модели отдельных сфер социально-экономического развития, в том числе качества жизни и производства продукции сельского хозяйства (рисунок 7, стр. 25 автореферата)

Особого внимания заслуживают составленные эконометрические и когнитивные модели качества жизни сельского населения и производства продукции сельского хозяйства Российской Федерации, позволяющие обосновать направления применения мотивационного механизма, которые характеризуют зависимость качества жизни сельского населения от изменения доходов, жилищных условий, получения социально-бытовых услуг, а производство продукции сельского хозяйства России – от увеличения объемов обновления основных фондов, государственной поддержки и повышения производительности труда.

Значимым результатом научного исследования является предложенная концепция проектирования институтов мотивационного механизма социально-экономического развития сельских территорий, заключающаяся в определении элементов социальных стандартов сельских территорий в соответствии с минимально необходимым и эталонным уровнями жизни сельского населения, а также разработана методика оценки потребностей в мотивируемых сферах и конструирования проектов инфраструктурно-инновационно-инвестиционного мотиваторов.

Большой интерес с научной и практической точек зрения представляют разработанные методические рекомендации по внедрению проектов единых социально-агропроизводственных сельских территориальных объектов и созданию аграрных научно-инновационных хабов, а также обоснована эффективность использования инфраструктурно-инновационно-инвестиционного мотиваторов социально-экономического развития сельских

территорий для носителей аграрной политики федерального уровня, субъектов управления сельскими территориями, муниципальных образований и субъектов хозяйствования.

Отмечая достойный уровень исследования и практическую ценность рекомендаций, следует обратить внимание соискателя на ряд положений, которые нуждаются в дополнительной аргументации и обосновании. Так, на странице 18 автореферата автором отмечено, что «на основе предложенной системы критерииев и показателей качества жизни сельского населения проведена классификация комфортности сельского жилья на основе трансформации коммунально-бытовых элементов». Однако в автореферате не нашли отражения критерии по уровню комфортного развития быта.

Указанное замечание не снижает общей научной и практической значимости выполненного исследования. Судя по автореферату, проведенное исследование является законченной научной квалификационной работой, в которой содержатся экономические разработки, имеющие важное значение для социально-экономического развития сельских территорий.

Работа отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Муравьёва Марина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой организации
сельскохозяйственного производства
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
аграрный университет,
д.э.н., профессор
420015, г.Казань, ул.К.Маркса,65
e-mail: fem59@mail.ru
тел.:8(843) 567 46 32

Мухаметгалиев Фарит Нургалиевич.



Полиция
Ф.И. Букингемский
ЗАВЕРЯЮ: начальник отдела
производства Казанского ДАУ
Ф.И. Букингемский
01.08.1963